
ATA Nº 014/2018

Aos 08 (oito) dias do mês de agosto de 2018 (dois mil e dezoito), às 18h30min (dezoito horas e

trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS, com a

presença de 9 (nove) Vereadores, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. O presidente

ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER iniciou a sessão saudando a todos e invocando o nome

de Deus. Primeiramente foi empossado o Vereador Ubirajara da Silva Marques, que já havia

prestado  o  devido  compromisso  legal.  Em  seguida  foi  realizado  o  juramento  de  posse  e

empossado  o  Vereador  Claumir  Hahn.  Após  foi  apreciada  a  Ata  Nº  013/2018  da  Sessão

Ordinária.  Os  vereadores  receberam a  Ata com antecedência,  com consequente  leitura  e

análise,  foi  aprovada  por  unanimidade. EXPEDIENTE: Foram  lidas  correspondências

recebidas no período de 19 de julho à 08 de agosto de 2018, merecendo destaque: Ofício do

Diretório Municipal do PDT de Cruzeiro do Sul indicando o nome do Vereador suplente do

PDT, para assumir a vaga aberta com o Pedido de Licença do Vereador Gustavo Henrique

Richter, e informando que a suplente Gelcy Inês de Borba está impossibilitada no momento em

assumir a vaga. Ofício do Diretório Municipal do PDT de Cruzeiro do Sul indicando o nome do

Vereador suplente do PDT Sr. Claumir Hahn, para assumir a vaga aberta do Vereador Gustavo

Henrique Richter.  O ofício  do Ministério  da Educação informando a  liberação de recursos

financeiros  no valor  de R$ 14.138,40 (catorze mil  e  cento  e  trinta  e  oito  reais  e  quarenta

centavos)  destinados  a  garantir  a  execução  de  programas  do  Fundo  Nacional  de

Desenvolvimento  da  Educação. Ofício  da  Caixa  Econômica  Federal,  informando  sobre  o

contrato de repasse celebrado entre  o Município de Cruzeiro do Sul  e a  Caixa Econômica

Federal  para  aquisição  de  patrulha  agrícola  mecanizada  para  o  Município  de  Cruzeiro  do

Sul/RS, os valores repassados são de: R$ 172.211,35 (cento e setenta e dois mil e duzentos e

onze reais e trinta e cinco centavos) e contrapartida do Município no valor de R$ 67.788,65

(sessenta  e  sete  mil  e  setecentos  e  oitenta  e  oito  reais  e  sessenta  e  cinco  centavos)

correspondente à 28,25% do valor do investimento; R$ 215.264,18 (duzentos e quinze mil e

duzentos e sessenta e quatro reais e dezoito centavos) e contrapartida do Município no valor de

R$ 24.735,82 (vinte e quatro mil e setecentos e trinta e cinco reais e oitenta e dois centavos)

correspondente  à  10,31% do valor  de investimento;  e  R$ 97.847,36 (noventa  e  sete  mil  e

oitocentos e quarenta e sete reais e trinta e seis centavos) e contrapartida do Município no valor



de R$ 27.152,64 (vinte e sete mil e cento e cinquenta e dois reais e sessenta e quatro centavos)

correspondente  à  21,72% do valor  do  investimento.  Convite  da  Câmara  de  Vereadores  de

Cruzeiro do Sul e do Instituto Brasileiro de Capacitação Pública, para a palestra: Você em alta

performance! O que te impede de chegar ao topo? A realizar-se no dia 14 de agosto de 2018,

com início às 19h00min, no Salão Paroquial da Comunidade Católica São Gabriel Arcanjo, no

centro de Cruzeiro do Sul, a entrada será um quilo de alimento ou um agasalho. Indicação

016/2018 do Vereador Leandro Luis Olbermann, indica que a Administração Municipal, através

da  Secretaria  de  Obras  e  Serviços  Urbanos,  providencie  a  sinalização  viária  da  Rua  João

Eckert, do entroncamento da RSC 453 até a empresa Faros Indústria de Farinha de Ossos Ltda.

Indicação 017/2018 do Vereador Claumir Hahn, indica que a Administração Municipal, através

da Secretaria  de Obras e Serviços Urbanos,  elabore e execute um projeto de conclusão do

Pavilhão da Sociedade Esportiva do Bom Fim. Indicação 018/2018 do Vereador Claumir Hahn,

indica que a Administração Municipal, através do Setor de Trânsito, sugere aos lojistas situados

na Rua General Neto, evitar estacionar em frente as suas lojas, deixando assim, as vagas de

estacionamento  para  seus  clientes,  e  possibilitando  a  rotatividade. ORDEM  DO  DIA: O

Projeto  de  Lei  Nº  110-02/2018 do Poder  Executivo  que  AUTORIZA A ABERTURA DE

CRÉDITO  ESPECIAL E  DÁ  OUTRAS  PROVIDÊNCIAS,  em  votação  o  projeto  foi

aprovado  por  unanimidade.  O  Projeto  de  Lei  Nº  111-02/2018  do  Poder  Executivo  que

AUTORIZA  A  ABERTURA  DE  CRÉDITO  SUPLEMENTAR  E  DÁ  OUTRAS

PROVIDÊNCIAS, em votação o projeto foi aprovado por unanimidade. O Projeto de Lei Nº

112-02/2018 do Poder Executivo que  ALTERA REDAÇÃO DO ARTIGO 2º DA LEI Nº

1640-02/2018 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS,  em  votação o projeto foi  aprovado por

unanimidade. A Proposição 014/2018 do Vereador Ubirajara da Silva Marques, propõe que à

Administração Municipal, através da Secretaria de Educação, Cultura e Esportes e Secretaria de

Planejamento  e  Desenvolvimento  Econômico,  elabore  um  projeto  de  instalação  de  um

teleférico interligando as cidades de Cruzeiro do Sul e Estrela. O autor comentou: “Eu ia fazer,

mas eu até vou pedir  para retirar,  porque eu andei conversando, nós não temos essa verba

especifica para o turismo, a gente não pode usar agora, tem que criar uma Secretaria, então, e

hoje o Hospital, pensando bem no Hospital, tão fazendo baile para o Hospital, juntando uma

miseriazinha, para gastar um milhão, um milhão e pouco aí, então eu acho que não vale a pena

no momento, não é o momento, estamos em um momento de crise, então eu vou retirar, tá

Presidente”. O Presidente Adriano Schneider comentou: “Vereador, o nosso Regimento Interno



não permite a retirada já que foi lida a Proposição”. Em votação a Proposição foi reprovada, o

Vereador Ubirajara não votou por ser o autor da Proposição.  O Pedido de Informações

001/2018 do Vereador Claumir Hahn, solicita que  sejam respondidas pelo Poder Executivo o

seguinte  pedido de  informações,  referente  a  localização  e  funcionamento  das  máquinas  de

sorvete  expresso  dos  estabelecimentos  comerciais  de  Cruzeiro  do  Sul.  Por  qual  motivo  as

máquinas de sorvete expresso tiveram que sair das calçadas? Trata-se de uma Resolução federal

ou  uma  Resolução  Municipal?  Justifica-se,  pois,  as  pessoas  tiveram  altos  custos  de

investimento  nos  seus  equipamentos  e,  com  suas  máquinas  dentro  dos  estabelecimentos,

tiveram uma redução no número de vendas. O autor comentou: “Nós temos aqui em Cruzeiro

do Sul quatro máquinas de sorvete, e sendo elas todas foram retiradas das calçadas, que esta lei

aqui que me encuca é isso aqui oh, esta lei é Municipal ou ela é Federal? Ou é Estadual?

Porque foi pedido para retirar das calçadas e colocar para dentro do seu estabelecimento, sendo

que uma máquina destas hoje custa em torno de doze a quinze mil reais, e as vendas deles

caíram pela metade, colocando para dentro do seu estabelecimento, é isso que pediram para

mim fazer, né? E eu estou aqui hoje representando eles”. Em votação o Pedido de Informações

foi  aprovado,  com  um  voto  contrário  do  Vereador  Ubirajara  da  Silva  Marques,  o

Vereador  Claumir  Hahn  não  votou  por  ser  o  autor  do  Pedido  de  Informação.

EXPLICAÇÕES  PESSOAIS  E  USO  DA  TRIBUNA: Vereador  CLAUMIR  HAHN

argumentou: “Quero agradecer primeiramente o Gustavo Richter que me cedeu o espaço para

mim estar aqui hoje, que para mim é um privilégio estar aqui hoje nessa tribuna, mas é difícil

também tá aqui. Ao Presidente da nossa Casa querida de Vereadores aí, minha esposa, minha

filha, os demais sintam-se bem a nossa Casa dos Vereadores. Primeiramente eu quero falar da

SEDE do Bom Fim, a nossa SEDE lá tá cada vez pior, as estruturas estão enferrujando, precisa-

se ser feito urgentemente alguma coisa lá, porque nossa estrutura vai cair, aí vai ficar feio para

a Administração que está atuando hoje, se não tomar uma providência, então eu peço assim

que, inclusive o Prefeito está aqui hoje, que se o senhor quiser ir junto para dar uma olhada

nessa estrutura, o senhor vai ver realmente que eu tô falando a verdade, se cair vai ficar pior, aí

não levanta mais, então eu acho que os Vereadores aqui também já, eu já coloquei isso em

2013, já pedi isso inclusive para o Tio, mas não foi visto, foi visto com maus olhos no meu

ponto de vista, talvez daqui para frente seja, seja trabalhado e feito alguma coisa,  dinheiro eu

sei que está difícil, mas vamos lá, a gente tem que tentar reestruturar aquele pavilhão lá. Sobre

a RS130, nós tivemos reunidos aí, com um pessoal aí, que está interessado em concluir mais



três, quatro quilômetros da RS130, queremos que os nossos, pessoas que moram, param de

comer pó, porque eu lembro quando eu morava ali no Bom Fim, que não tinha o asfalto, o que

que era aquilo ali, passavam seiscentos carros na época, hoje passa dois mil e seiscentos, por

causa  de  três  quilômetros,  deu  quatro  vezes  a  circulação  de  veículos,  principalmente

caminhões,  e  justamente  que  agora  vai  se  instalar  uma empresa lá  para baixo,  que é  uma

empresa do ramo de frangos,  vai piorar a poeira para o pessoal,  então tem que haver com

certeza um interesse maior dos Vereadores, principalmente do nosso Presidente, que tanto se

empenha por isso, por aquela, pela RS130, e outro, eu fiz um cálculo de quantos lindeiros tem

na  beira  da  RS,  são  mais  de  setenta,  chácaras,  e  dentro  dessas  chácaras  existem pessoas

esperando para colocar empresas, colocar, por exemplo, tem um do setor de turismo, que tá

esperando para colocar um restaurante na beira do asfalto ali né, se sair o asfalto ele coloca, se

não ele não coloca, nós temos a Cabanha Maufer, que é ponto de referência também ali, e os

caminhões que levam os animais para a ExpoInter, inclusive circulam por ali, passam por ali,

então não deixa de ser uma estrada , de sinal, ela é uma RS130, e ela é permanente para nós, a

circulação de veículos começa em torno de quatro e meia da manhã e para em torno de onze

horas da noite, são duas, nós temos duas dentro de Cruzeiro do Sul, que é a 453 e a 130, são

duas, uma tá totalmente asfaltada, que liga Venâncio Aires, que é a BR386, então só falta a

outra aqui, então senhores Vereadores, eu peço assim, que vocês  se empenham um pouquinho

mais, e vejam com bons olhos a nossa RS130, não é porque eu moro ali que eu tô pedindo, eu

tô pedindo porque todos circulam ali, e principalmente se nós concluir três a quatro quilômetros

a cada gestão, a gente chega lá até o final. Outra coisa, eu quero falar das farmácias, pessoal tão

reclamando que para comprar um remédio depois das onze horas da noite tá ficando difícil

aqui,  pessoal  tão  indo  para  Lajeado  comprar  os  remédios,  porque  não  tem uma  farmácia

disponível para o pessoal comprar um remédio, que saiam do Hospital as vezes tem que passar,

comprar um remédio, porque o Hospital não cede, então tem que comprar na farmácia, talvez,

eu sugeria, fazer uma reunião com os farmacêuticas que nós temos aqui em Cruzeiro, que são

quatro, talvez fizesse um rodizio, cada semana um ficasse disponível, pro povo cruzeirense

comprar seu medicamento, que nós temos a farmácia da Carmem, mas a Carmem não funciona

depois da meia-noite, aí o pessoal se obriga a ir para Lajeado comprar o remédio, custa caro o

remédio. Uma sugestão que eu dou aqui também sobre a placa da Casa do Morro, que ela tá

bem inelegível ali, no STR, ela tá enferrujada, ela quase que não aparece mais, eu não uso

óculos, quase não consigo enxergar, eu sugiro que os proprietários de restaurantes fizessem



essa placa então,  inclusive eu vou pessoalmente em cada um, e  vou sugerir  eles,  que eles

fizessem uma placa do jeito que eles achassem melhor, sem que a Prefeitura gaste, ou sem que

saia da Câmara de Vereadores, mas pelos proprietários dos restaurantes. Bira, vou ter que te

pegar um pouquinho aqui Bira, seguinte Bira, tu me vê sempre ali, junto com aquelas pessoas

que estão lá oh, né, eu te admiro muito como Vereador, tu é um Vereador muito pau ferro, tá,

mas uma crítica eu vou te  fazer,  tá,  é só uma crítica,  não leva para o lado pessoal,  assim

maldoso, quando eu tô usando a tribuna aqui no meu caso agora oh, estão todos olhando para

mim, certo, querem ouvir as palavras, que é difícil as vezes  a gente falar, que quer falar uma

palavra e as vezes diz outra, e você Bira quando os outros estão usando a tribuna, você parece

que quer dispersar, desvirtuar o assunto, você puxa cadeira, bate com a caneta aí, pega café,

arrasta cadeira, desvirtua, se chamar, tu quer chamar atenção, tu consegue, isso é verdade, é

uma crítica bem tranquila assim oh, sem maldade, tá. UBIRAJARA: Não precisava nem tá

aqui, posso ir embora na hora da tribuna, não tem lei que faz eu ficar aqui. ADRIANO: O

senhor tem o tempo. UBIRAJARA: Eu pedi uma parte. ADRIANO: Se o senhor aceitar ele

pode falar. CLAUMIR: Sim, aceito, pode falar Bira. UBIRAJARA: Posso ir embora, mas a

gente fica por respeito, que a gente fez um código, na Lei Orgânica não tem nada que me

obriga a fica aqui, eu sento lá porque tu pode sentar, tu estando no ambiente, então tu vai no

Senado ou na Câmara de Deputados tu vai ver os cara tão lá sentados, uns nem tão, então né,

nós estamos até muito educado, nós fiquemos aqui. CLAUMIR: Tá, inclusive lá nós também

vemos gente dormindo, tá, mas assim oh, eu gosto de prestar atenção no que eu tô, as pessoas

estão falando, é, mas essa crítica não leva pessoal. Acho que seria isso Presidente, obrigado”.

Vereador JAIR GUERINO KLEIN argumentou: “Primeiramente quero saudar o Presidente da

Mesa  Adriano,  os  demais  componentes,  colegas,  Vereador  já  está  saudada,  os  demais

participantes aqui, Prefeito, imprensa e tudo mais. Primeiramente eu quero deixar um pedido aí,

do povo do bairro Vila Rosa, que o pessoal tá apavorado lá, tem que dar um jeito de fazer uma

redução de velocidade na entrada principal do asfalto, é muita criança lá, e não tem nada que

reduza,  se  botar  tachões  é  proibido,  e  se  for  uma atropelação lá,  e  morte  de alguém, isso

também é proibido? Eu acho que não, eu acho que ali a autoridade máxima tem que botar a

mão oh, vamos botar uma redução lá, se quebra-molas é muito caro, é difícil, eu sei que tá

difícil,  bota  uns  tachões  lá,  pinta  devagar  lá  oh,  faz  uma,  alguma  coisa  para  reduzir  a

velocidade. E eu aqui tem que agradecer, claro que a gente também tem que agradecer ao João,

em nome da família do Paulo Hunemeyer lá que foi terrível mesmo, que tinha que puxar o



caminhão de leite com trator deles lá, então quero agradecer por me atender no dia, na tarde

que eu tive lá, e realmente veio, e também quero pedir um atendimento especial aos produtores

que tem tambo de leite, é muito difícil isso aí, para quem sabe como funciona, como é, eu acho

que tinha que ter uma, um atendimento assim, tinha que ter uma prioridade na realidade, porque

isso não é só os caminhões que entram, isso é muito animal pisando, isso é quatro pato por

animal, né, então eu acho que tinha que ter assim, uma, um atendimento especial. Também não

posso  deixar  de  falar  da  nossa  bocha,  né,  onde eu  não fui  muito  bem,  mas  eu  tenho que

parabenizar o campeão, o vice Primavera e o Arroio Grande, apesar, como a gente sempre fala,

a todos, não só a eles, mas agradecer, quer dizer, parabenizar e agradecer como nos receberam

lá em cima na Primavera, no dia das entregas dos prêmios, né, meus parabéns a eles, aos dois

times campeão e vice, e os demais que participaram. Falando um pouco daquele nosso curso,

nossa palestra, gestão pública, eu acho muito interessante, eu até sugeria que todos precisassem

participar, lá nos, como é que eu vou dizer, não é que aprendemos, descobrimos algos, até

Prefeito, até Prefeito tinha que palestrar junto, tá junto lá, para ver as palestras, que a nossa

jurídica  tava  junto  lá,  e  realmente  tem coisas,  que  vocês  nem imaginam,  então  foi  muito

interessante esse nosso curso, que nós participamos, foi a Anastacia, o Tadá, a jurídica, o Alan,

Monga  também,  desculpa  Monga,  tá,  então  foi  muito  interessante  esse  discurso.  E  pela

passagem do dia da vovó e do vovô que eu tenho que parabenizar, que eu faço parte disso aí

também agora, meus parabéns por esse dia, linda a festa, né, então meus parabéns a ela. E

também não posso deixar de deixar um feliz dia dos pais a todos os pais domingo, eu acho que

quem tem pai em vida, dê um abraço a ele, eu não tenho mais como fazer, mas quem tem, que

dê  um  abraço.  Obrigado”.  Vereador  UBIRAJARA  DA  SILVA  MARQUES  argumentou:

“Primeiramente saúdo o Presidente, as secretárias, assessora jurídica, a Vereadora, as mulheres

presentes, a dona Polícia, o Prefeito, o Presidente do PDT, o Henrique, o seu Gregory, minha

colega suplente Vereadora dona Bia, que teve no meu lugar aí, fez um excelente trabalho e vai,

vai possivelmente, vai ficar mais um tempo o meu lugar, porque eu só tô esperando o resultado

dos meus exames. Primeira coisa, eu quero agradecer a presença do Delegado Juliano, que

esteve aí nos esclarecendo, o Comandante da Brigada, eu acho que foi uma ideia boa do Tadá, e

do Presidente convocar, porque a gente tem um conhecimento, sabe, a gente, eu acho que a

nossa  segurança  é  o  que  vale,  sabe,  então  é  importante.  Sobre  a  Administração  eu  quero

colocar, tá de parabéns pelas catorze, quinze placas que foram colocadas, eu tenho elas muito,

isso aí, acho que o trabalho tá indo devagar, não adianta se apressar, temos em crise, temos



levando, então, em nome do Nécio, do Prefeito, do vice João, eu acho que tá se encaminhando

as coisas cada vez mais, então, é por isso que tá, eu quero dar o meu obrigado, porque as

pessoas estão se manifestando, tão falando, veio a placa e tal, porque muitas vezes eles querem

dar o nome, é grande, o trabalho tava difícil, então tá aí. Quanto ao Bom Fim, que nem o Kiro

colocou, aquilo lá já é caso de Defesa Civil, ver a legalidade se pode continuar aquele telhado,

porque já tá anos, desde a época que eu fui treinador do Bom Fim, da época do Dingola nós

pedimos, o Foguinho já tinha pedido dinheiro lá, duzentos, não sei, acho que foi duzentos mil,

uma coisa assim, não foi? E prometeram e não deram, foi indo, foi indo e prometeram, nós

fomos passando vários aqui, a Administração passada falou, pode pedir para o Tio, mas era o

Dingola  o  Prefeito,  também não  deu,  o  Tio  não  tinha  poder  para  dar,  né  Tio?  Tu  era  só

Presidente,  também  não  dava  então  é  assim,  Bom  Fim  já  era  coisa  de  Defesa  Civil,

Administração,  já  que  o  Prefeito  vai  lá,  leva  um cara  da  Defesa  Civil  e  já  diz  se  vai  ter

condições  de  investir  naquilo  lá,  ou  se  já  não  tá  caído,  porque  vários  anos  abandonado  e

pegando vento, é até perigoso, que nem tu colocou, cair em cima das pessoas que tão ali no

futebol, a própria criança, então deve ser avaliado, essas condições, não adianta chegar lá e

investir, chega lá, chega lá e não vai ter, se tiver, tem que fazer de baixo, encorpa, e ver o que é

legal, o que é melhor, eu acho que toda sociedade, toda a comunidade pode, apesar que é ano

eleitoral, e não conseguimos dar nada agora, né, então não tem como fazer isso, mas só para

colocar. Quanto assim, quanto aquele pedido que o Kiro fez da máquina de sorvete, eu vou

dizer para ti, eu já tinha feito no outro mandato, e eu até briguei, fui lá por causa do Paulo, fiz

botar para fora, e o fiscal, e o fiscal me explicou, mostrou a lei, tive que ficar quieto, botei

Proposição e é Estadual, não é Municipal, tem que ser criada uma Lei Municipal, para alterar

aquela, daí sim pode, tem que ter uma Lei Municipal, para poder alterar aquela, eu fui até na

Secretaria e coisa, então, eu até tenho cópia da Lei, se tivesse me falado antes, tinha te passado.

Quero dar Prefeito, mais um parabéns, mais uma vez para a Administração, pela competência

do Israel, nosso secretário, oh tá se saindo muito bem, nota dez, é um cara esforçado, é um guri

que sabe, tu não vê reclamação só vê elogios dele, promove o bairro pobre, que usa muito o

posto de saúde, então o pessoal está muito satisfeito com o trabalho do Israel, ele é, ele é, até

quero te agradecer também, para ti, por ter me ajudado no dia em que eu passei mal, se não

fosse tu talvez não tava nem aqui,  né Prefeito? Foi tu então,  que me ajudou lá,  chamou a

emergência, me levaram, hoje eu tô voltando aí para dar os meus palpites, mas então, eu quero

te agradecer tu, o Rudi e o Israel, pelas pessoas que, e o atendimento do Hospital nota dez, a



Neti,  como  lá  do  Bruno  Born,  claro  que  eu  tinha  Unimed,  mas  o  atendimento  lá,  eu  fui

encaminhado com uma enfermeira até lá, depois eu não vi mais nada, mas foi atendimento nota

dez, então eu quero agradecer, também quero agradecer as pessoas que se preocuparam comigo,

a todos os meus colegas que se preocuparam comigo, o Monga que foi me visitar lá né Monga?

Então assim oh, eu acho que muitos não tinham, não tinham como ir, mas valeu, que tu só sabe

a hora de quem é o seu amigo na hora da dor tu vê que tu acha que não volta mais, eu tava

pensando que eu não ia vem mais nem Cruzeiro, então hoje eu consegui voltar, então eu vejo

assim oh, eu quero agradecer publicamente ao Prefeito que foi a pessoa que me viu que eu tava

passando mal, então, e o Rudi e o Israel que viram, muito obrigado, certo, então isso é uma

coisa que é fora de campanha e fora de política, pessoal minha com o senhor. É, e o Rudi, eu

quero falar sobre o Rudi,  que os projetos tinham que vir  na Câmara os que vinham antes,

vinham projeto tudo errado, tinha que voltar, e o Rudi é uma pessoa atenciosa, muitos poucos

projetos que tão com uma coisinha ou outra, mas ele vem aqui e se preocupa em vir na Casa

Legislativa, que eu tive uma vez aqui, nada contra o Prefeito da época, mas que era o Rudimar,

nada contra ele, mas ele teve secretário, Adriana estava aqui, ela participou, a secretária que

tava de secretária da habitação errava tudo, depois foi um inteligente de Cruzeiro e errou tudo

também, o que ele quer se passar por inteligente, vocês sabem que eu digo, eu tenho nome dos

dois se for preciso,  vinha todos os projetos errado, tinha que voltar e corrigir,  era o maior

brigueiro, errado, errado mesmo, não era meio errado, então voltava muitas vezes, projeto dessa

vez não, a Administração tá mandando bom, a outra Administração também não vinha tão certo

que nem agora, mas vinha mais ou menos, mas teve anos que a pessoa do seu Vicente, que tava

lá de secretário e a dona Aline que foi terrível, terrível, os anos que nós tivemos aqui, Tio era

Vereador no tempo quando vinha os projetos, terrível de errado, cada coisa que não, entendeu,

então agora quero dar os parabéns para o Rudi pelo, pelo trabalho, pelos projetos, são espertos,

a gente sabe disso, então assim, eu quero dizer para vocês, que eu irei me afastar por mais um

período, vou me afastar, só estou dependendo do resultado do médico, vou me afastar, porque

eu sei que eu preciso, perdi vinte e poucos quilos aí nessa minha, mas graças a Deus tô aí, e eu

aprendi  a gostar de mim, não vou mais  gostar dos outros,  vou gostar de mim e da minha

família, então eu quero dizer para vocês, eu de coração, não tenho magoa de ninguém, se eu me

afastar por um período, vou cuidar de mim, da minha família, do meu cachorro, tá, das minhas

coisas, certo, vou continuar amigo de quem é amigo, brincando com quem tá no WhatsApp,

vou sair um pouco da mídia né. Mas o Kiro, só para te dizer, de verdade, tu sabe que nós somos



brasileiros e tudo certo, não, eu não tenho compromisso de ficar aqui, certo, eu vou conversar

com um cara ali, eu vou ali, nunca, tu vê né, eu estou desde mil e noventa e seis aqui nessa

Casa, então é sinal que eu também não fui um cara de fazer tudo errado, eu posso fazer umas

coisas erradas, mas não faço tudo, eu me atrapalho, entro pela beiradinha, raspando, mas tô aí

dentro,  tinha  nego  tão  bom aqui,  tão  correto,  que  chegavam a  ler  a  Bíblia,  e  nunca  mais

entraram aqui dentro, então, eu acho que tem que ser quem tu é e não adianta tu querer mudar,

eu sou assim e não vou mudar, tem gente que está tentando se eleger a quantos anos e não está

dando certo, então, eu tô aí, então eu quero só agradecer os meus eleitores, pessoal que confiou

em mim, que eu irei voltar, eu irei voltar, isso eu vou, mas talvez eu tô em outro caminho, mais

uma coisa eu vou dizer para vocês, eu quero só agradecer, que eu aprendi a gostar de mim,

gostar de Deus, então quero agradecer os colegas por estar aqui, talvez segunda ou terça tenho

resultado meu, não é nada grave, não adianta compra foguete, compra vela, que eu não vou

morrer não, não adianta se preparar para isso não, tô vivo, então voltarei, só isso quero dizer

para vocês, e quanto, quanta os pedidos, essas BR, essas coisas, sabe que a gente não tem

poder, o Prefeito tá aí, sobre BR, sobre RS né, são Estaduais, a gente pode fazer equipe para ir

para Porto Alegre e fazer, porque quem tem poder,  valor em cima, eu disse até para a Adriana

sobre a parada e coisa da RS, é o Deputado Estadual, né, Ministério Estadual, e vou dizer para

vocês, eu gostaria que votassem, quando votar, botam na consciência quem ajudou Cruzeiro,

quem deu alguma coisa para Cruzeiro merece o voto, esses que vão aparecer aí dando cinco mil

para isso, cinco mil para o outro, para tentar ganhar uns votinhos, depois nunca mais vai voltar

aqui,  então,  só isso eu quero  dizer  para  vocês.  Muito  obrigado”.  Vereador  SÉRGIO LUIS

BACKES argumentou: “Saúdo o Presidente desta Casa Adriano, demais Vereadores, Vereadora,

jurídica,  Alan,  a  Dani,  pessoas  presentes,  suplentes  de Vereadores,  Presidentes  de  partidos,

Jaime meu colega de João de Deus, hoje o Léo Schwarzbold que veio aí assistir a sessão, tá Léo

obrigado pela visita, Bira, tu tá me assustando Bira, bem ligeiro a Câmara vai ter uma despesa

com uma coroa desse jeito, tá te despedindo cara, não é assim. Kiro, boas-vindas para o senhor,

bom trabalho, aproveitando para falar do ginásio do Bom Fim, o pavilhão, tu tá bem lembrado

que na época tinha aqui cem mil, cem mil reais, para se investir, e era legal da época, e foi

investido em um lugar só, quando eu dei a sugestão de completar o ginásio do Passo, fechar o

pavilhão do Bom Fim, e Arroio Grande, eu nunca tive nada contra o Arroio Grande, tenho

muitos amigos lá, foi investido tudo lá, aquela estrutura estaria inteira hoje, e hoje eu não sei

Kiro, acho eu que tem que recuperar ela bem, para conseguir fazer alguma coisa lá ainda, assim



como tá, eu conheço aquilo lá, se fosse feito aquela época, só botar uns tijolos lá para fechar, já

ia proteger a estrutura, infelizmente não foi feito, mas, sempre achavam que eu tinha uma coisa

contra Arroio Grande, não tenho nada, eu vou lá, jogo bocha, brinco lá com o pessoal, gosto do

pessoal do interior lá, mas não é isso, eu queria ver os três bem, se os três tivessem começo,

mais um trabalho deles, os três estariam prontos,  hoje ó lá tá pronto,  méritos,  mereceram?

Mereceram, mas podia ser feito das três comunidades. O senhor falou da granja de frango que

vai se instalar lá embaixo, Kiro ela não vai atingir ali, uns duzentos metros depois do asfalto só,

se for feito por lá, provavelmente a entrada vai ser aqui no Bom Fim no canivete, então, mas eu

não tenho nada contra, aquilo lá tem que ser asfaltado, aquilo tem movimento sobrando para

isso, o governo tem que investir sim, e junto com o Município, certo Prefeito? Agradecer a

presença do Prefeito também. Então pela empresa não tem problema Kiro, pode ficar tranquilo.

Falar da entrega da premiação do veterano de bochas, no campo do Primavera, agradecer quem

foi lá, Vereadores, Secretários, Prefeito, vice, uma linda festa lá, né Jair? Tu falou a pouco.

Parabenizar  lá  o  Omar  da Silva,  o  Nei,  não  pelo  campeonato  que  conquistaram,  pelo

atendimento, pela disciplina das duas equipes, tanto lá no Arroio Grande como na Primavera,

isso é o ponto alto do campeonato, claro que todo mundo quer ver uma bocha de qualidade,

mas sim, a disciplina e o juiz que apitou os jogos veio de fora, fez praticamente de graça, apitou

o Romeu Kreutz, hoje está morando em Venâncio, é um cara de Estrela, esteve lá na entrega de

prêmios,  então  muito  bonito,  já  começou o  campeonato  livre,  dezanove  equipes,  começou

sábado, então a bocha tá mostrando sim um potencial aqui de Cruzeiro, eu acho que tem poucos

Municípios em todo o país que tem a bocha que nem Cruzeiro tem, então vamos dar valor,

como o futebol de salão tá aí na porta para começar, não sei se ainda pode entrar equipes aí para

jogar, acho que sim, pelo o que eu vi do Luciano. Eu quero agradecer o Paulo, o Paulo das

piscinas como é chamado, ele me fez um concerto, a um pedido meu aqui, até a Elena eu acho

que tava junto aquele dia, quando aquele rapaz levou aquele tombo, acima do Banrisul, quem

vai para o Conselho Tutelar ali, eu tava pedindo a tempo, ali tem uma vertente no inverno, no

verão não tem isso,  a laje  fica verde,  verde,  lisa,  lisa,  lisa,  e eu tava sentado na frente do

Hospital, aquele rapaz descendo ali, já tem os probleminhas o rapaz, simplesmente espatifou no

chão, aí eu expliquei de novo para o Paulo, eu tinha falado com o Henrique já, isso foi em

questão de meia hora o Laudir aprontou aquilo ali, ele só fez um dreno, hoje aquilo tá seco, tu

pode caminhar tranquilo, e assim nós temos vários consertos pequenos na cidade, ele fez um na

frente do Banrisul aqui, ali perto do Correio tinha, tem um buraco aqui perto da loja do Loreno,



que a  empresa da AS abriu um buraco ali,  acho que agora andaram fechando,  isso é  uma

demora de dois meses  aquilo ali, isso é lamentável, os guris vão lá tiram a proteção, isso é um

perigo, vem um senhor de idade ali, até um guri se quebra, mas um senhor de idade não tem

defesa, então pelo o que eu sei tá fechado. Jair também falou dia dos pais, pena que o meu pai

não tá mais aí, em vida, mas ainda merece, um feliz dia dos pais. Por hoje seria isso”. Vereador

ANASTACIA MARIA SCHUSTER ZART argumentou:  “Saudar  a  Mesa  Diretora,  colegas

Vereadores, pessoas que se encontram aqui, família do Kiro, Kiro seja bem-vindo, são duas

sessões, mas vale a pena, né, nosso Prefeito sempre se faz presente, os colegas de trabalho. Eu

também aqui quero colocar um pouco da presença do Jean, que teve na questão da feira da

ExpoCruzeiro, né, essa importância do nosso Município desenvolver essas atividades, tanto,

como na agricultura, nosso comércio, eu acho que nós temos que valorizar isso sim, foi muito

bom ele vir aqui, explanar toda a situação, e nós agora avaliarmos isso, o que realmente o

Legislativo vai repassar e vai colaborar, tem muito serviço voluntário que nós como colegas

Vereadores também podemos fazer. Também aqui o Delegado Juliano, o Tenente, muitas vezes

a gente se coloca, diz, ah eles não fazem nada, né, eles não tão atuando, mas se quando se vem,

eles vêm aqui, a gente vê que, como está precária as condições deles, né, tanto material como o

físico, as pessoas, eles não têm os servidores para colaborar, para ajudar, então é importante a

gente ver e ter essa colocação deles mesmo, abrir aqui para nós, e ter esse diálogo, que bom,

obrigada Tadá por trazer eles aqui, né, e cada um faz a sua parte. Eu até a pouco falei que talvez

foi uma questão de ordem, a gente ser a última a falar, e porque eu até tinha só preparado uma

mensagem para o dia  dos pais para hoje,  mas agora eu já falei  toda essa parte  aí,  mas eu

também ainda quero parabenizar a equipe da Secretaria da Assistência Social e Habitação, a

Administração, a diretoria na presidência do Gelson Richter, e a comunidade de Sampaio, pela

organização e confraternização pelo dia do vovô e da vovó, foi um dia de confraternização, eu

disse, ninguém tá doente, e o vovô e a vovó estavam lá, deixaram seus netos, uns levaram

junto,  mas  foi  um dia  de  muita  alegria,  parabéns  e  obrigado  a  todos  que  ajudaram nessa

organização. Então eu deixei essa mensagem, eu vi a pouco que nós temos só eu e o Adriano

temos  pai  aqui  ainda  nessa  Casa,  tá,  a  Dani  também,  né,  o  Alan  tem,  mas  dos  colegas

Vereadores, eu e o Adriano, fui assim olhando que temos pai, então vocês se colocam como pai

para os filhos de vocês, na mensagem que eu quero deixar aos colegas, e também a comunidade

de Cruzeiro, as pessoas que estão aqui, os pais presentes, Vocação de ser pai, é um chamado de

Deus, neste segundo domingo celebramos a vocação de pai, semana da família, família é a



igreja doméstica dentro do lar, o pai é importante na família, na vida de seu filho, porque seu

exemplo, seu carinho, seu modo de ser, vai influenciar na formação do caráter do seu filho, mas

precisamos ser um pai afetuoso, cuidadoso, honrado, que traz presença de Deus, e do Espirito

Santo, na sua família, porque ele, o pai é o amparo e a proteção de que a família necessita, aqui

quero falar para o meu pai Romeu, o Jair pai de minhas filhas, e vocês cada uns com seus pais

ou filhos, és o meu melhor amigo, és o homem que aprendi amar, vejo você, hoje tuas mãos,

apesar da velhice, sempre estendidas ao meu encontro, por isso hoje eu peço, posso dizer-te que

não existe homem perfeito, mas tu és para mim completo, pai sabes o quanto é importante para

mim, e vocês então cada um coloquem os seus pais nessa oração e nesse dia, que é o dia dos

pais, nesse domingo, um abraça a cada um e parabéns a todos os pais”. Vereador ADRIANO

ANTÔNIO SCHNEIDER argumentou: “Bom, gostaria de saudar o vice-Presidente Leandro,

saudando  o  vice-Presidente  Leandro  saúdo  os  Vereadores,  Vereadora  Anastacia,  a  nossa

assessora jurídica Adriana, assessora da Câmara Dani, assessor Alan, a nossa assessora Josi da

assessora de imprensa, Prefeito Municipal, Presidente do partido Piva, família do Claumir, e ao

Claumir que veio assumir a Câmara de Vereadores, Claumir que é um ato muito importante,

acho que tá fazendo o seu trabalho, defendendo o povo da nossa cidade, então, está fazendo o

seu papel. Gostaria de falar, Claumir sobre empenho, você tinha falado sobre empenho dos

Vereadores sobre a RS130, a gente esteve às catorze horas de hoje reunidos, eu, juntamente

com o Prefeito Municipal, Sadi Marques assessor executivo do DAER, Fabiano de Oliveira

coordenador de engenharia do DAER, Ângelo Prediger engenheiro fiscal de obras do DAER,

sobre assuntos da 130, primeiro a gente teve a reunião no gabinete, depois desceu para São

Miguel, com a comunidade do São Miguel, juntamente com a comunidade de São Miguel,

desde que eu entre nessa Casa, em 2015 eu assumi, não me lembro se sete ou oito meses essa

Casa, eu batia bastante sobre aquela RS130, e você sabe, como todos os nossos munícipes que

são moradores dessa localidade sabem que eu sempre vou bater em cima dessa tecla, eu já

venho, venho, meu trabalho passa por ali, então todo dia eu passo três, quatro vezes ao dia na

130, como a maioria do povo daqui, da nossa cidade, que vem do interior, nossa colega Josi que

também passa todo dia por esse trecho, e não vou parar por aqui, eu vou em frente, que nem o

senhor disse, empenho, vou me empenhar muito em cima disso ainda, e tenho certeza, que a

gente mais breve possível vai ter a continuação, a continuação daquela obra, que ficou parada,

porque eles deram boas expectativas para a gente hoje, deram boas expectativas, que aquele

contrato que foi cancelado por falta que eles, o contrato deles com aquela empresa Ecopav, eles



tinham um contrato  com ela,  terminou  o  recurso,  e  eles  pararam de  trabalhar,  chegou  no

orçamento que eles tinham previsto Ecopav, terminou, fechou, agora vão sentar de novo, não

sei qual é a empresa,  mas vai ser feito um novo acordo para continuação dessa obra,  mas

previsão daqui para frente, mas depende tempo, depende deles marcarem a reunião com a nova

empresa que vai fazer, se vai é a mesma, se não é, a gente não sabe, né Prefeito? Mas eu quero

dizer que a Administração Municipal, juntamente com a Câmara de Vereadores vai fazer de

tudo, para a gente fazer o melhor possível por aquela situação, recursos, recursos a gente tem

que trazer recursos, para tentar, nosso sonho seria o asfalto, eu sei que não é, não é assim de

uma hora para outra, dois quilômetros, três quilômetros, quatro quilômetros, cinco quilômetros,

mas se a gente não conseguir, mas vamos tentar fazer, cobrar, para tentar o mais rápido possível

tentar alguma coisa sobre a RS130, que vou batalhar sempre em cima desse assunto,  pode

deixar comigo, e você sabe que você se faz presente toda sessão praticamente aqui, e sabe que

eu sempre tô lutando em cima da 130. Sobre a segurança pública, nosso Vereador Leandro

Olbermann,  tinha  pedido,  Delegado  Juliano  Stobbe,  veio  dar  as  suas  declarações,  suas

explicações  aqui,  juntamente  com  o  Tenente,  vieram  da  Brigada  Militar,  vieram  dar

explicações, eu acho muito importante, a gente as vezes diz coisas aqui que a gente não sabe,

daqui a pouco aonde agir, aonde começar, que a gente não entende isso, mas eles vieram dar as

explicações legais, como funciona,  como que tá Cruzeiro,  como é que não tá,  então muito

importante  a  nossa  reunião  hoje,  com o  Delegado  e  o  Tenente  aqui  na  nossa  Câmara  de

Vereadores. Gostaria de falar também sobre o telhado do Hospital, o telhado do Hospital muitas

pessoas me perguntaram essa semana, esse é o duzentos e cinquenta mil que vocês vão investir

no Hospital, fechando os buracos lá e coisa e tal, pintura no chão? Não, aquilo lá é para tentar,

para fechar aqueles buracos para não entrar mais pomba, até nós conseguir o recurso para fazer

o telhado, aquilo lá é um provisório para amenizar o problema, para a gente daqui para frente

lutar, a hora que tiver tudo legalizado, tudo certinho para gente poder botar, quando o dinheiro

entrar na Caixa, para a gente poder fazer então a obra ali no Hospital, os duzentos e cinquenta

mil que serão investidos no telhado do Hospital, mas muitas pessoas muitas vezes não sabem,

vão  gastar  duzentos  e  cinquenta  mil  vão  fechar  lá  em roda,  aquilo  lá  os  funcionários  da

Prefeitura  que  tão  fazendo,  muito  bem feito,  eu  fui  lá,  olhei  essa  semana,  o  Anísio,  eles

trabalhando, então estão fazendo para criar,  até por causa daqui a pouco da higienização e

coisa, vai ter pomba em cima no telhado lá, então é complicado. Catorze de agosto, o curso que

a  Câmara  está  promovendo  para  toda  a  comunidade,  onde que  um quilo  de  alimento  não



perecível será a entrada para a comunidade, que vai ajudar muitos APAE, vai ajudar nosso

Hospital, vai ajudar diversos órgãos da nossa cidade, gostaria de convidar toda, toda a nossa

população, quem quiser, é gratuito praticamente, é um quilo de alimento não perecível para a

entrada, ou então um agasalho, desculpa, eu não tinha lembrado, um agasalho, para a gente

poder fazer essa, esse ato, um curso muito importante eu acho, isso aí vai ser muito importante

para a nossa, nossa comunidade também, é bom, é um curso gratuito, né Vereadores? É um

curso  gratuito  que  vai  ser  disponibilizado  pela  Câmara,  então  é  muito  importante  essa,  a

presença de todos, gostaria de convidar o Prefeito Municipal também, ao pessoal da Prefeitura,

pessoal da comunidade, que todos participem, uma maneira de ajudar nosso Hospital, daqui a

pouco a APAE e coisa, um pequeno gesto, e com bastante pessoas unidas vai ser um grande

gesto para a nossa comunidade. Fiquei muito contente também em poder disponibilizar aos

Vereadores e assessores dessa Casa o curso em nome da Câmara,  em Lajeado, onde vocês

participaram, e eu fiquei muito feliz,  enquanto eu não pude estar lá,  mas vendo que vocês

foram fiéis,  todos  eles,  a  maioria  lá,  tirando  fotos,  eu  vi  a  matéria  que  foi  publicada  no

Cruzeiro.net, então, é tudo, sabe a gente vai vendo a, como é importante o curso e também dos

assuntos  que  se  tratavam lá  no  curso,  para  especialização,  do  poder,  dos  nossos  poderes

Legislativo,  então é muito importante o curso,  onde tinha várias,  várias autoridades que se

fizeram presentes dando essas palestras. E por final, queria desejar um feliz dia dos pais para

todos os pais do nosso Município,  eu quero só falar uma coisa que eu,  me alegrou muito,

semana passada, falei para a Josi hoje, nesse momento eu sou obrigado a falar, eu tenho um

filho de seis anos, tenho um filho de seis anos que é a minha, a minha vida, a minha vida tá

dentro dele, eu vivo em intermédio dele, eu fui no supermercado comprar umas coisas para

mim, e para o meu filho, comprar, fazer um rancho, e ele tava junto comigo, tava lá, a gente foi

lá no caixa,  e  coisa e tal,  daí  peguei  o cartão para pagar,  os cartão,  eu ganho o cartão da

empresa, que eu ganho lá para gastar em vale alimentação, então fui lá comprei, passei o cartão,

e daí ele, o pai tu não vai pagar as coisas que nós pegamos, não o pai passou o cartão, tá, mas

como assim, daí eu expliquei que o dinheiro vai para coisa lá, expliquei tudo para ele, como

que funcionava, daí tá, a gente foi para casa, no outro dia a gente foi no supermercado de novo,

daí  ele  começou,  o  pai  eu  vou  pegar  esse  salgadinho  aqui,  eu  vou  pegar  aquele,  aquela

bolachinha ali, e começou a pegar coisa, disse ah, o pai não tem dinheiro né filho, passa o

cartão disse ele assim. Eu quero desejar um feliz dia dos pais a todos os pais, eu senti muito

orgulho do meu filho por ter feito esse, esse ato, e a gente sente, quem é pai sente o que que é



uma criança de seis anos hoje pensando que eu daqui a pouco não pensei em quinze. Meu

muito obrigado a todos”. Nada mais havendo a tratar, o Presidente Adriano Antônio Schneider

convidou a todos para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 22 de agosto de 2018, quarta –

feira, no horário das 18h30min (dezoito horas e trinta minutos), na Câmara de Vereadores de

Cruzeiro do Sul, SALA DE SESSÕES DA CÂMARA DE VEREADORES DE CRUZEIRO

DO SUL-RS, AOS 09 DIAS DO MÊS DE AGOSTO DE 2018.

ANASTACIA Mª SCHUSTER ZART                   ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER

                Primeira Secretária                        Presidente da Câmara de Vereadores


